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Opgave  til aflevering

Strudseslagteri

I starten af 80-erne opstod forskellige ”alternative” landbrug herhjemme, bl.a. med hjorte som speciale. 

I 90-erne opstod strudsefarmene som noget nyt i Danmark : 

I 1997 etableredes i Bakkeby det første egentlige strudseslagteri.

Efter det første år med diverse opstartsproblemer, rekruttering af kvalificeret medarbejdere, fastlæggelse af målgrupper, kontrakttegning med råvareleverandører m.m. kunne direktør  Berg

I 1998  slå dørerne op for besøgende kunder og fremvise et ”mønsterslagteri”.

Slagteriet var ikke stort men indrettet med moderne teknologi, gode fysiske rammer og dygtige og meget engagerede medarbejdere.

Direktør Berg var indstillet på at uddelegere  ansvar og myndighed, og så hurtigt som virksomheden kunne bære det oprettedes overordnede chefstillinger.

Virksomheden beskæftigede ca. 50 medarbejdere, opdelt på følgende  funktioner:

Økonomiafdeling med økonomichef Chr. Krone  og to ansatte til at varetage henholdsvis bogholderi og finansiering.
Salgschef B.G. Rasmussen med tre sælgere, der varetager salget i Danmark og Nordtyskland

Indkøbsafdelingen, der udover afdelingsleder H. Iversen, består af to halvtidsansatte indkøbere, der varetager henholdsvis kødindkøb og indkøb af hjælpestoffer og diverse.

I selve slagteriet (produktionen)  består holdet af  produktionschef K.Knudsen og ca. 30 medarbejdere beskæftiget henholdsvis på slagtelinien, i opskæringen, og endelig i ”færdigvareafdelingen” hvor der fremstilles ”hakket kød”.  Her foretages endvidere den endelige emballering, hvorefter kødet går på færdigvarelageret – klar til salg.

I tilknytning til produktionen, forefindes et driftslaboratorie med to ansatte; samt  en værksteds/hjælpeafdeling ligeledes med to ansatte.

Til varetagelse af kontor/sekretærfunktion har direktør Berg ansat en privatsekretær frk. Stine.

1) Tegn virksomhedens organisationsplan.  
(husk at argumentere hvis der er noget ”atypisk”…. )



2) Hvad hedder denne organisationsmodel (hvilket princip er anvendt m.h.t. ansvar og myndighed ?

Frem til 2000 går virksomheden godt – internt såvel som ekstern, men fremgangen synes at stoppe, og  H. Berg har indkaldt til krisemøde for at høre sine chefer hvad de mener der er grunden til at fremgangen ikke fortsætter.

3) Giv et par eksempler på hvad du mener kan være grunden (blot i punktform). 


I oktober 2000 kan man i Jyllandsposten læse nedenstående (bl.a. om dette strudseslagteri ):

Små Producenter i samarbejde

10 små fødevareproducenter i landdistrikterne har sluttet sig sammen om et nyt salgs- og distriubutionsselskab, der skal stå for kontakten til detailhandlen og sikre, at specialiteterne når ud til forbrugerne i de større byer. Selskabet skal formidle salg af mejeriprodukter  fra gårdmejerier og små lokale mejerier, andefarme, kyllingefarme, strudsefarme, honning fra biavlere, råsaft fra Fejø og brød bagt uden sukker fra Ørbæk.  Salget rettes primært mod special forretninger blandt slagtere, ostehandlere og bagere samt delikatesseafdelinger  i supermarkeder / ritzau

4) Hvilke organisationsændringer tror du deltagelse i ovennævnte selvskab medfører ?

(du skal ikke tegne ny organisationsdiagram – men  beskrive eventuelle ændringer) .



5)   Direktør Berg ønsker at ”sætte skub i noget produktudvikling”..  han tænker på nye organisationsmodeller.  Hvilken model vil du foreslå  ?  ( argumenter for valget) . 

